

# “枫林晚”的三次搬家

## ——记甬上一家民营书店的生存和发展

在刚刚过去的双休日,甬上枫林晚书店从鼓楼搬至范宅旁海曙区金汇小镇内的月湖店开业了。这是它的第三次搬家。16年来,这家宁波民营书店中的翘楚经过了开办之初的起步和发展,熬过了网上购书和电子书冲击下的实体书店的严冬,如今正在迎来宁波“书香城市”建设所带给它的各种利好。



枫林晚月湖店内一角。俞素梅 摄

### 爱上宁波 开办书店

前天上午,虽然雪后严寒,但甬上枫林晚月湖店内却暖意浓浓,店主郑永宏一大早就在店里忙着准备当天的开业典礼和新书分享会。他告诉记者:“我特意把开业典礼安排在下午,仪式结束后,我还准备了一个简单的冷餐会,给新旧书友一个互相认识、交流的平台,就算是今年的书友年夜饭了。我每年会安排一个书友年夜饭。枫林晚就是书友们的一个家,我是这个家的家长。”短短几句话,道出了他的书店经营理念。如今的枫林晚,已不仅仅局限于“卖书”,而是成了一家可以提供茶饮、文创礼品、文化活动等综合服务的城市文化书房。

### 陷入困境 救亡图存

就这样,郑永宏开始了甬上枫林晚的经营之路。

一开始挺顺利。2004年,他在宁波大学也开了一家小型的枫林晚书店。2006年,枫林晚迎来第一次搬家,从西门口搬到了鼓楼附近的府桥街。

这也是书店第一次比较大的转型,店面从20多平方米变成了100多平方米,而其时网上购书渐渐兴起,“面对来自市场的巨大挑战,我把宁大的那家店关了,集中精力经营一家,把古籍、艺术类书籍的经营做得更专业,卖一些收藏版的古籍书,和网上购书形成差异化竞争。”就这样,枫林晚“活”了下来,也渐渐成了甬上一批“玩”书人的据点。

### 渐入佳境 心存感恩

这几年,甬上枫林晚书店发展得不错,2015年10月,在南塘老街开了一家分店。这是与宁波市旅游局共建的一个景区书店。“仅政府提供的租金优惠,就让我在经营过程中有了底气,两年多来经营状况不错。”郑永宏说。此外,枫林晚在海曙区的联谊宾馆也开了一家分店。

此次总店从鼓楼搬到月湖畔的金汇小镇,是枫林晚一个大的跨越,看得出郑永宏也很开心。“这次搬家也算是机缘巧合吧。首先是书业文化的变迁,枫林晚已从原先的纯卖书变成了现在的公共文化交流空间,鼓楼店的空间已经不能满足书店发展的需要。而金汇小镇是海曙区正在打造的天一阁·月湖景区中的文化

从书店到城市文化书房,这是16年来郑永宏一步步摸索出来的,一路走来并不容易。

郑永宏是浙江衢州人,在宁波并无亲戚。2002年9月,25岁的他和当时还是女朋友的妻子一起来宁波玩。由于妻子有亲友在杭州经营书店,小两口也有开书店的想法。一到宁波,他们就喜欢上了这个安静、干净的城市。从找店面到装修到书店开业,仅仅用了21天时间。“那是一个只有20多平方米的小书店,位于西门口的中宪巷。也是缘分吧,一个退休老教师以每月1500元的价格把店面房租给了我。”郑永宏对16年前的一幕还清晰地记得。

然而生存的危机并没有就此过去。2012年,面对涨了三四倍的房租,郑永宏不得已把枫林晚从原本热闹的临街商铺搬到了鼓楼商街较偏街区的二楼。郑永宏如今回忆起来,还说“那时一度感觉很绝望”。

“搬家之后,位置隐蔽,如何提升书店关注度?于是我开始在书店组织各类活动,把书店变成书友休闲、阅读和交流的地方。”郑永宏说,“那是我的被迫转型。人在陷入困难的时候,往往也是寻找、创造各种机会的时候。”此后,他开始组织国学讲堂、古琴雅集、匠人故事以及小型画展、分享会等活动,同时售卖咖啡、茶饮等,让书店经营项目变得日益丰富。

景观之一,我们双方一拍即合。”郑永宏透露,枫林晚此次搬家也获得了房租等方面的优惠。

巧合的是,枫林晚月湖店旁不仅有“南国书城”天一阁,其入驻的这幢老房子建于1932年,它曾经的主人是“一言堂”百货的老板刘延寿,郑永宏在装修书店的过程中查阅了各种资料,发现“一言堂”最早是一家书业老字号——“宁波一言堂书庄”。枫林晚书店和一言堂书庄,相隔近百年的书缘竟这样续上了。

“宁波真正是书藏古今啊,如今又在大力建设‘书香之城’,我为自己的书店能为宁波添一缕书香而感到高兴。”在采访结束时,郑永宏如是说。 记者 俞素梅

## 昨天这场硬笔书法大赛 千人同写,绝对“大场面”



硬笔书法大赛现场。

本报讯(记者 滕华文/摄) 一撇一捺展风采,一横一竖见真功。昨天下午,由市总工会、宁波日报报业集团、市网络文化协会联合主办,都市报系、五一广场、宁波九州荣兴文化传媒共同承办的全民公益书法千人同写暨全市职工亲子硬笔书法大赛活动在五一广场举行。

活动吸引了来自宁波市各区县(市)的近千名选手参与,大家端坐在一起,现场埋头书写《少年中国说》、社会主义核心价值观等内容。在海曙恒一广场分会场,也是人头攒动,受到大家的热烈欢迎。

本次活动作为宁波首次大规模现场书法赛,得到了宁波市书法家协会名誉主席、宁波市硬笔书法家协会主席李兴祥的点赞。他告诉记者,这几年明显感觉到书法越来越热了。“时常会接到朋友电话,叫我推荐书法老

师。需求越来越多,好的老师根本忙不过来啊。”李兴祥说。

据悉,活动得到了市硬笔书法家协会、市文化馆、搜狐宁波、天钰文化、宁波全民公益练字百家联盟学校、方圆书法、问艺书院、吾妈乳品、纸朴创意以及众多市级媒体单位的支持与参与。活动中,我市知名书画家梅则伟、硬协主席李兴祥、市硬协秘书长戴惠芬、副主席徐斌及江北文联鞍山书院郭海等评委对近千幅作品进行了点评和评奖。

据了解,本届书法活动组委会将以此次活动为契机,在全市范围内发起公益练字活动。公益练字联盟的相关负责人蒋老师告诉记者,在数码时代,计算机输入代替人的书写越来越多,很多人提笔忘字,作为硬笔书法的爱好者,希望这个公益项目能够带给更多人书写的机会。

## 鄞州围棋致力创新

本报讯(记者 戴斌) 作为甬城最“高龄”的单项体育协会之一,成立将满30年的鄞州区围棋协会前天召开会员代表大会对近年工作进行了总结梳理,近5年多来最大亮点是创办了国际城市邀请赛等多项新型赛事,与此同时鄞州围棋人口翻倍,增加至2万余人。

自2012年以来,鄞州围棋协会共举行区级以上比赛37次,除了“鄞州杯”段位级赛、“龙升杯”等级赛、“鄞电杯”棋王赛等区级赛事之外,还相继承办了宁波市团体赛、省业余围棋锦标赛、全国段位赛等大赛,而国际城市邀请赛和台北、香港、澳门、鄞州两岸四地友好邀请赛等赛事则是创新之举。

本次会议上还进行了协会换届选举,新一届委员会由徐文卫任名誉主席,柴志豪为特别顾问,周志成担任协会主席,沈杰等5人为副主席,徐炼担任专职秘书长。今后该协会将继续致力于创新赛事,接下来计划推出的赛事包括区县(市)对抗赛、联队队际赛等。

## 福彩开奖信息

双色球 第2018012期  
11 12 13 19 26 28 +12  
15选5 第2018028期:01 02 04 06 07  
3D 第2018028期:8 2 8

## 体彩开奖信息

6+1 第18012期:4 3 4 2 1 7 8  
20选5 第18028期:04 05 12 17 19  
排列5 第18028期:3 1 3 4 7  
(均以公证开奖结果为准)